

Babonás-e Federer?

Nem, ez nem egy új sportrovat a Magyar Mezőgazdaság hasábjain, és nem is egy bulvárlapból kimaradt pletyka. Cikkünkben kalászos gabonákról lesz szó, köztük a névadójához hasonlóan nagy sikereket felmutatni tudó Federer őszi búzáról.

Idén szokatlanul rövid idő alatt sikerült betakarítani a kalászosokat, heves esőzés csupán pár napig akadályozta a munkálatokat. A záporoknak és zivataroknak a legtöbb helyen már nem volt érdemi hatásuk a kalászosokra. A beltartalom az elmúlt évekénél jobb és homogénebb lett. Mindenesetre a termések országos szinten pozitív meglepetést hoztak.

Először a szokásosnál alacsonyabb árpa betakarítása során születtek rendkívül jó eredmények, majd jöttek a búzák, és azok is felülmúlták a várakozásokat. Különösen nagyot lehetett tévedni azokon a területeken, ahol szárörvidítő készítményeket is alkalmaztak. Jó néhány ilyen „vérszegénynek” tűnő állomány nagy meglepetésre – de nagy megelégedésre – 9 t/ha feletti termést adott.

Az Agromag által forgalmazott fajtákat a nagy vagy kiemelkedő termésűek között kell keresni. A 2015-ben velük szerzett tapasztalatok nem tértek el lényegesen a tavalyiaktól, inkább jól kiegészítették azokat.

Az árpafajták mostanában rendre hozzák a búzához hasonló vagy még nagyobb termést. Az árpa tehát már nemcsak a gyenge területek gabonája. Persze másképpen kell termelni az árpát, ha 8–9 t/ha feletti termést akarunk elérni, mint ha gyenge területen, minimális ráfordítással a hektáronkénti 4 tonnát célozzuk meg.

Van azonban néhány olyan fajta, amely kimondottan jó és meglehetősen gyenge körülmények között is eredményesen termeszthető. A hatsorosok közül ilyen a KH Tas. Sokan kedvelik, és nem csupán azért, mert sokat terem, hanem mert az

egyik legkorábbi őszi árpa lévén megkönnyíti a betakarítás ütemezését és korai árbevételt biztosít. Idén volt hektáronként 12 tonnát meghaladó kísérleti és 9,5 tonnát meghaladó tábla szintű eredménye is. A hatsoros fajták közül a KH Kárpátia, a KH Anatólia és a Patina termelt különösen szépen.

A kétsorosak kiválósága – az elmúlt évekhez hasonlóan – a KH Korsó volt. Kis parcellán a legjobb eredménye 12,86 t/ha lett. Ez a kísérleteinkben valaha mért legnagyobb árpatermés. A kísérleti eredményeken túl sokszáz hektár közepes minőségű területen adott 6–8 t/ha termést, de egy-két kedvezőbb adottságú táblán 9 t/ha felett is vágta belőle. Hasonlóan jól terem és igen korai az Amazon fajta. Ez nagyon egyenletes teljesítményt nyújt. Az átlagnál jobban viseli a hőséget, nedves, hűvös évben a betegségeknek jól ellenáll, és az egyik legkorábbi árpa. Idén ez a fajta érkezett először a vetőmagüzemünkbe, méghozzá hektáronként 8,1 tonna, kitűnő eredménnyel.

Az Agromag által forgalma-



A KH Korsó 9,34 t/ha-t termelt a békéscsabai bemutatósorban

zott búzák közül az NS 40S a legismertebb – nem véletlenül, hiszen az elmúlt tíz évben sokszor vert mindent, néha alaposan. Így volt ez idén is több helyen. A kisparcellás kísérleteink átlagában azonban három fajtánk is többet termelt nála: a Conditor, a Babona és a Lidka. Ez a három fajta elképesztő teljesítményre képes. A Conditort csak takarmánynak vagy kekszipari célra termelőknél ajánljuk, mert a lisztminősége gyenge. A Babona az elmúlt évek legmegbízhatóbb és egyben legkiemelkedőbb termésű malmi búzája. A legtöbb nagy termőképességű fajtától eltérően képes a malmi minőségre, bár 8–10 t/ha ter-



A Babona, a sokat termő gabona

mésnél már nagy mennyiségű és főleg megfelelő összetételű műtrágyára van szüksége, ha jó minőséget akarunk. A Babona már nemcsak a kísérletekben, hanem a termesztésben is bizonyított, vetésterülete rohamosan nő. A 2015-ben első helyezett Lidka több alkalommal volt a legnagyobb termőképességű búza, minősége kicsit jobb, mint az NS 40S-é.

A Federer az országos kísérlet átlagában mindössze hektáronként 80 kilogrammal maradt el az NS 40S-től, viszont a minősége most is kiváló lett, a legjobb a fajtakinálatunkban. Hacsak nincs valami rendkívüli az időjárásban, akkor a Fede-



A Federer minden versenyen a győzelemre törekszik

rerrel könnyű 32 százalék fölötti sikértartalmat produkálni. A tavalyi gyengébb minőségű évben is voltak 30 százalék feletti sikéredményei.

Az eredmények évek óta és egyre nagyobb területen igazolják vissza, hogy az Agromag fajtái igazán jó fajták, érdemes közülük választani árpát, búzát, tritikálét egyaránt. Érdemes „Babonásnak” lenni, és Federerrel sem csak a sportcsatornákon ismerkedni, hanem a szántóföldön is!

MÁTRAI TIBOR

termékfejlesztő mérnök